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Aufgabe 1  (1+1+1 Punkte)

Welche der folgenden Zeichenreihen sind AL-Aussagen, welche nicht? Sie diirfen keine Regeln zur
Klammerersparnis verwenden. Geben Sie jeweils eine Begriindung!

a) (p1 — (p2))
b) ((p1 = p1s) V (=p2)))

c) (mLVp2) < pa)

Aufgabe 2 (1+1+1 Punkte)

Geben Sie fiir die folgenden Formeln jeweils den Strukturbaum (samt den Teilformeln) und den Rang
an. Beachten Sie die Regeln zur Klammerersparnis!

a) (pr = P2 Ap3) = p
b) = pr A= ps — ps

c) (prA—L) < (pa A —p2 — ps)

Aufgabe 3  (2+2 Punkte)

Es sei r die Rangfunktion, und J(p) sei die Anzahl der Vorkommen von Junktoren in ¢. Beweisen
Sie folgende Behauptungen.

a) Fir jede AL-Aussage ¢ ist r(¢) < J(p).

b) Wenn ¢ eine echte Teilformel von ¢ ist, dann ist r(p) < ().

Aufgabe 4 (1+1+1 Punkte und 1 Zusatzpunkt)

Sei I' C PROP eine beliebige Aussagenmenge, dann ist Cn(I") := {¢ € PROP; T' |= ¢} die Menge
aller Konsequenzen aus I'. Zeigen Sie, dass Cn die folgenden Eigenschaften hat:

a) Cn(L) = PROP und Cn(T) = Taut
b) TCA = Cn(l') C Cn(A) (Monotonie)
c) Cn(I') = Cn(Cn(I)) (Abgeschlossenheit)

Zeigen Sie weiter, dass im Allgemeinen die Gleichung Cn(I'[p/q]) = Cn(T")[p/q] falsch ist. Dabei ist
Llp/ql = {dlp/ql; ¢ €T}
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